

SPARANGHELUL SUFERINȚEI

# Câmpiile terorii, noul comerț cu sclavi în inima Europei (I)

Adrian Mogoș, Petru Zoltan, Doru Cobuz –România  
Vitalie Călugăreanu –Moldova  
Vlad Lavrov –Ucraina

**Oamenii amărâți din estul Europei sunt ademeniți să muncească în Cehia, dar ajung să muncească forțat. Unii dintre gangsterii care i-au folosit sunt acum judecați, dar nu există nici un semn că acest tip de comerț cu oameni se va termina vreodată.**

Restaurante pretențioase din Berlin sau din Amsterdam servesc sparanghel cules de pe câmpurile din Cehia, dar nici unul dintre cei care comandă așa ceva nu are nici cea mai vagă idee că mâncarea din farfuria sa a ajuns acolo ca urmare a muncii împovărătoare a sclavilor moderni. Bărbați sau femei din țări sărace au fost trași pe sfoară și sub diferite pretexte au fost ținuți captivi, bătuti și amenințați de paznici înarmați dacă îndrăzneau să ceară mâncare, să-și ceară salariul sau dacă încercau să scape.

## 300 DE CAPTIVI

Investigația noastră, care a durat trei luni, făcută în România, Cehia, Moldova, Transnistria, Ucraina și Olanda dezvăluie modul în care organizații criminale conduse de ucraineni au recrutat timp de mai mulți ani sute de victime pentru a munci ca sclavi în regiunea cehă Boemia. Toate aproape cele 40 de victime cu care am stat de vorbă au fost duse în 2007 și 2008 pe câmpurile de sparanghel ale unei ferme din localitatea Hostín u Vojkovic. Toți acești oameni au trudit pentru Bohaemer

Spargel Kultur – BSK, o firmă cehă deținută de o companie olandeză, Procint B.V. Nici unul dintre ei nu a fost plătit și hrănit decent. Acum, victimele sunt fericite că au reușit să evadeze. O investigație încă în desfășurare a poliției cehe și române legată de munca forțată pe câmpurile BSK a scos la iveală faptul că peste 300 de români au fost ținuți captivi și forțați să muncească acolo în ultimii trei ani. De asemenea, probe recente arată că romi bulgari, dar și ucraineni și moldoveni au muncit acolo de pomană. I-a luat poliției cehe doi ani până să facă un raid, în februarie 2009, la ferma BSK și în împrejurimile acesteia după ce a fost informată despre nereguli tocmai în 2007. Raidul a dus la eliberarea ultimilor muncitori care mai erau acolo, dar și la dezmembrarea unei rețele de crimă organizată care i-a înrobit pe oameni.

## PAZNICI UCRAINENI

Cele mai multe dintre victimele cu care am stat de vorbă l-au identificat pe Vasyl Bentsa, patronul ucrainean a unei firme cehe de recrutare – Bear Logging, ca șeful celor care i-au ținut captivi. Poliția cehă l-a arestat pe Bentsa în februarie, procesul fiind acum în desfășurare. Am contactat biroul de avocatură al lui Jifii Teryngel, unul dintre avocații care-l reprezintă pe ucrainean, dar răspunsul a fost că nu se face niciun comentariu legat de un proces care nu este finalizat. Firma lui Bentsa, Bear Logging, era cea care avea un contract semnat cu BSK pentru asigurarea de forță de muncă. Will Teeuwen, managerul BSK, a declarat că el a aflat despre condițiile în care trăiau și munceau oamenii abia după arestarea lui Bentsa. „Nu a existat nici un contract de muncă între BSK și muncitorii români, bul-

gari sau moldoveni. Acesta era între Bear Logging, contractorul și oameni”, a declarat Teeuwen. Firmele sale exportă sparanghel și alte legume din Spania și Italia până în Marea Britanie sau Japonia, și nu numai. Produsele BSK sunt puse la vânzare în Germania, Olanda, dar și în supermarketuri din Cehia cum ar fi lanțul Tesco, un gigant mondial în domeniu.

## SALARII NU, BĂȚĂI DA

Corina Rahoveanu stă în fața casei socrilor ei, o colibă într-un mic sat din Prahova. Are aproape 30 de ani și leagănă un copil în brațe, în timp ce alți doi roiesc în jurul ei. Ea și copiii trăiesc într-o încăpere făcută din chirpici, lipită de casa socrilor. Dorind să câștige ceva bani, Corina a plecat anul trecut să muncească la sparanghel pe plantațiile din Cehia, acolo unde erau deja bărbatul său și cei doi cumnați. Un individ care făcea parte dintr-o rețea ce căuta șomeri de-a lungul și de-a latul țării a fost cel care a recrutat-o pentru muncă. Ulterior, anchetatorii au observat că personajul făcea parte dintr-o rețea care acționa în sudul țării și care se subordona lui Bentsa. Împreună cu alți șomeri atrași de mirajul unui loc de muncă decent, ea a fost dusă cu un microbuz la Praga. Aici, câțiva ucraineni îi așteptau și apoi îi transportau pe nou-veniți la locurile de muncă. „Când am ajuns acolo, am văzut în ce hal era bărbatu’-meu și cumnații. Erau bătuti și infomețați. A trebuit să muncesc și duminicile, iar când am refuzat am fost amenințată cu bătaia”, spune Corina. Ea nici acum nu a uitat cum trebuia să muncească la sparanghel sub supravegherea ucrainenilor înarmați. Aceștia aplicau instantaneu bătaii crunte celor care își cereau banii, sau care protestau împotriva orelor lungi de

